

# 北京城市副中心报



2023年4月24日 星期一 农历癸卯年三月初五日 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

## 北京城市副中心生机勃发 副中心站综合枢纽接连迎来新节点

本报讯(记者 赵鹏)日前,在北京城市副中心站综合交通枢纽工程04标段02B基坑平谷线区域的南侧,随着项目生产经理姚洋一声“起吊”令下,吊装机开始轰鸣,该标段首根钢结构柱身缓缓起吊,意味着项目钢结构施工正式拉开序幕。几天之后,副中心枢纽02标段一分部的钢结构施工全部完成,正式转入结构封顶冲刺阶段及后续装饰装修阶段。

近日,副中心枢纽项目的工程建设接连迎来新进展。负责副中心枢纽项目04标段的北京建工市政集团方面介绍,04标段02B基坑钢结构柱身总计271根,用钢量约1.1万吨。本次吊装的钢结构柱身最长为15.7米,最大截面尺寸为1.2米,最大柱身重约20吨。

姚洋表示,这次吊装任务面临着钢结构柱身长、重量大,吊装高空区域存在交叉作业,柱身最终就位位于结构复杂的深坑内,吊装精度要求高等一系列难点。为此该项目团队提前筹划、周密部署,精细统筹场内规划,全程督导柱身吊装,使钢结构吊装与相邻工序形成有效穿插衔接,保障了在高空区域的有序作业。最终,当晚钢结构柱身与钢筋形成了完美的“会师”。

据中铁建工集团北京城市副中心站02标段项目负责人王鹏介绍,02标段是北京城市副中心站综合交通枢纽的站房核心区,今后将提供高铁地铁停靠站、接驳换乘等功能,其主体结构施工大量采用了钢结构。历时近8个月,经过1200余名建设者夜以继日奋战,40多台大型机械不间断作



02标段已完成整体用量将近3.5万吨的钢结构施工,正向主体结构的封顶冲刺阶段迈进。记者 常鸣/摄

业,中铁建工集团这次完成了整体用量将近3.5万吨的钢结构施工,并全面奋进至主体结构封顶冲刺阶段。

未来当北京城市副中心站综合交通枢

纽建成后,市民由此出发,15分钟可到达首都国际机场,35分钟到达大兴国际机场,40分钟到达唐山、天津滨海新区,1小时到达雄安新区,形成1小时京津冀都市圈交通。

其每日客流量有望接近50万人次,将有效提升副中心对北京非首都功能的承接能力,成为副中心的交通中心和活力中心,为京津冀协同发展提供现代化交通支撑。



市农林科学院专家为涿州军屯村第一书记讲解种植大球盖菇的技巧。记者 党维婷/摄

## 科技小院里的“七大菇”

本报记者 田兆玉

### 创新在一线

涿州镇军屯村村头树林里,十几个披着黑色遮阴网的大棚显得异常“神秘”。大棚里,地面略带潮湿,地面上堆放着厚厚的落叶,一簇簇顶着酒红色伞帽的蘑菇从落叶中钻出,白胖的腰杆显得野性十足,它们是今年军屯村“七大菇”的“新选手”——大球盖菇。

### “七大菇”带来“三丰收”

“这种大球盖菇,外观与云南野生松茸相似,因此也叫赤松茸,是联合国粮农组织向发展中国家推荐栽培的特色品种之一,也是国际食用菌市场上交易的主要食用菌之一。”北京市农林科学院植物保护研究所研究员、北京市食用菌创新团队首

席专家刘宇介绍,今年,将大球盖菇引进军屯村科技小院,并开展林下种植试验。相比其它蘑菇,大球盖菇种植更简单,易上手。“平菇、香菇等都需要无菌操作,对于农民来说需要注意的环节较多,比较繁琐,大球盖菇则不需要,更容易被农户接受。”

军屯村是北京市21个林下经济试点村之一。在全村1000多亩的平原造林当中,有将近500亩适合发展林下经济。军屯村科技小院在市农林科学院的帮助下,近两年先后引进了“颜如玉”玉米耳、“菌中贵族”榆黄菇、“素中之萃”大球盖菇、“珍稀食用菌”黄伞、“传统吉祥物”灵芝、“清香鲜美”小白平菇、“口感柔韧”灰平菇等食用菌品种,形成了军屯村“七大菇”特色品牌。

今年,在北京市农林科学院的帮助下,依托科技小院平台,越来越多的学科专家走进军屯村。(下转2版)

## 时刻绷紧安全生产这根弦 刘伟检查安全隐患大排查大整治工作

本报讯(记者 孙杰)昨天,市委副书记刘伟到通州区的社区卫生服务中心、养老机构、危化品企业等现场检查安全隐患大排查大整治工作。

刘伟先后到张家湾镇社区卫生服务中心、枫叶红养老照料中心、宋庄镇北京中油晟德石油销售有限公司,现场了解消防安全措施落实情况,察看诊室病房、消防通道、电动车充电区、中控室等重点区域安全隐患排查清理整治情况,询问安全隐患整治进展、消防设施器材和自救人员配备以及应急预案制定演练情况。

刘伟表示,安全事关人民福祉和经济社会发展大局,要深刻汲取“4·18”火灾事故教训,时刻保持警钟长鸣,时刻绷紧安全生产这根弦。医院、养老院等是人员密集场所,是消防安全的重点,安全是做好各项服务的前提,要将安全摆在首位,绝不能掉以轻心。要对用电用火行为强化规范管理,严格落实日常巡查制度,深入细致查找并坚决消除重点场所存在的安全隐患,从严从实进行安全隐患的整改,防患于未然。要配齐配足消防设施,不断优化完善突发事件应急预案,通过加强应急演练和工作人员安全教育培训,明晰每个部门、岗位和人员的消防管理职责,确保消防自救人员会用、用好。危化品企业要压实企业安全生产责任,强化全链条安全管理,深入细致排查风险隐患,坚决防范发生安全事故。

## 城市副中心观鸟赛启动 参赛选手一天观测到近百种鸟类

本报记者 田兆玉

上周末,以“副中心一天能看多少鸟”为主题的城市副中心观鸟赛在大运河森林公园启动,截至当天16时,参赛选手已观测到近100种鸟类。

“鸟儿们是大自然中的小精灵,在不破坏鸟儿栖息环境的前提下,去探索、去发现,通过观鸟这种方式去感受大自然的魅力,这就是乐趣。”现场的一位观鸟爱好者说,“观鸟装备很简单,只需一副双筒望远镜、一本鸟类图鉴,真正考验我们的是有没有善于观察的眼睛、专注力和长时间的耐力。”

工作人员告诉记者,这次城市副中心举行的首届观鸟赛,比赛时间为4月22日全天,参赛者须于活动当日,将鸟种记录(定点)上传至“中国观鸟记录中心”活动专区,作为最后裁判审核依据。评审组会根据观察到鸟种数量、稀有程度、观察距离的跨度等因素进行综合评定,最终确定获奖名单。

同时,主办方在大运河京杭书院还开展了户外宣传活动,通过搭建生动的鸟类栖息环境,描绘可爱的大鸨卡通形象,感受奇妙鸟儿的无穷魅力。宣传活动现场安排了三个游戏环节,最受欢迎的就是大鸨迁徙之旅,游客们沿着现场设置的大棋盘,从水南村出发,重走国家一级保护动物大鸨的迁徙之旅,以参与者的角度,去感受环境保护对动物的重要意义。游客高晶说:“我现在才认识到原来这些珍稀动物其实就和我们生活在一起,保护它们的生存环境其实就是保护我们自己的家园。”

本次活动由区生态环境局主办,区园林绿化局、北运河管理处、城市副中心爱鸟会、朱雀会共同协办,大运河森林公园管理处、京杭书院作为合作单位提供活动场地。来自社会各界的100余位爱鸟人士参与了本次比赛活动。

截至目前,城市副中心记录鸟类约340种,加上历史上有记录但近年无记录的鸟类21种,共计360余种。下一步,区生态环境局还将加强宣传活动策划,吸引更多居民加入爱鸟队伍,参与到创建生态文明城市的队伍中来。

## 大厂高新区今年计划引进企业不少于50家

九成面向北京

本报记者 曲经纬



“通州与大厂本是一家人,1955年才‘分’的家,潮白河左岸和右岸就像左手和右手,谁也离不开谁。”今年大厂县高端装备产业链在京首场招商会上,通州区投促服务中心党组书记杨东凤点出了“一区一县”地缘相近、人缘相亲、生态相融、文化相通的历史渊源,以及产业互补、错位发展的时代定位。记者在这场招商会上了解到,今年大厂县计划引进企业不少于50家,90%面向北京招商。目前大厂县智能装备、都市食品、数字文创三大产业集群已初具规模。

### 首场招商会签下四家北京企业

大厂县日前在城市副中心举行了今年首场招商推介会,向北京高端装备产业链企业发出邀请,到大厂县投资兴业。

高端装备、汽车制造、影视文创、食品生产是大厂县产业发展最具代表性的四条产业链。其中,高端装备已聚集一批行业领军企业,如矿山设备生产企业景隆重工,非标机床设备生产企业力准机械,以及检验检测企业中航试金石,它们也是大厂全部3家国家级专精特新“小巨人”企业。

此次招商推介会主要以大厂高智控云谷为载体招商。该项目总占地52.09亩,产业定位为高端装备、智能制造、生物医药,主导行业包括电子信息、检验检测、航空航天、高端制造、生命科技、新材料等。本场招商会现场就签下了四家北京企业。据悉,该产业园计划明年10月交付使用,理想状态下可容纳30家左右中等以上企业入驻。

### 承接北京5000万元以上项目43个

“上下班也就十几分钟车程。”力姆泰克(廊坊)传动设备有限公司经理李卫几年前

把公司迁到大厂,公司也通过搬迁创新科技,成长为省级专精特新“小巨人”企业、国家级高新技术企业。

力姆泰克是在2005年于宋庄注册的北京企业,主要生产电动推杆、螺旋射电机等,集设计、研发、生产、加工、销售于一体,产品主要应用于机器人关节、汽车电池传动等。2015年,该公司迁往大厂,从注册到搬迁只用了不到3个月的时间。在京津冀协同发展战略背景下,该公司又用2年时间自建厂房,产值实现了千万级别到上亿级别的跨越,营业收入翻番。5年来,该企业从生产型企业逐渐向研发型科技企业转型,目前正在筹备上市。

力姆泰克只是大厂县承接非首都功能疏解企业的缩影。据统计,大厂县自2017年至2022年,共承接北京5000万元以上项目43个,计划总投资213.72亿元。

京津冀协同发展被列为河北省“三件大事”之一,而“北三县与通州区一体化发展”则为廊坊市的“三篇大文章”之一,大厂县坚

持放大坐落谋创新,积极探索“一城两区多小镇”高质量发展的格局,重点建设清真食品国际小镇、出版传媒融合小镇、夏垫古镇、中国戏剧小镇、田园健康小镇、影视小镇六个特色小镇,实现与北京非首都功能疏解精准对接、高效承接,目前已形成以景隆重工、力准机械等为代表的智能制造产业集群,影视小镇、中国戏剧小镇为代表的影视文创产业集群,以顶津食品、阿果安娜有限公司为代表的都市食品产业集群。

### 三大产业集群已初具规模

大厂县全面融入北京城市副中心建设,按照产业与副中心错位发展的原则,明确了以战略性新兴产业和现代服务业为主攻方向,全力打造智能制造、都市食品、数字文创三大产业集群,促进汽车整车及零部件、检验检测认证、跨境电商、体育健康、现代商务等产业加快发展。

(下转2版)

## 副刊·文化

